

# 康复新液联合洁悠神对褥疮的治疗效果观察

李爱明 (景德镇市第一人民医院 消化内科 333000)

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 B

褥疮是由于人体局部组织长期受压，影响血液循环障碍，引起持续性缺血、缺氧，而导致软组织溃烂、坏死<sup>[1]</sup>。预防压疮是一项重要的护理工作，而一旦发生压疮，则给患者造成较大的痛苦和经济负担。近年来，随着护理知识的日益更新，护理水平的不断进步，目前褥疮的治疗方法取得不少突破，但对于Ⅲ、Ⅳ期褥疮的治疗仍比较棘手、疗效欠佳。我科在临床实践中，首次使用康复新液联合洁悠神治疗Ⅱ、Ⅲ期压疮，通过观察压疮的红肿、渗出、面积、肉芽组织生长等方面的变化，来评价两者联合应用的疗效。现报告如下：

【文章编号】 2095-1752 (2012) 34-0301-02

## 一 资料与方法

1、一般资料 本组褥疮患者46例，均从院外带入的Ⅱ期水疱破溃后压疮，其中发生在骶尾部压疮19例，1例于内外踝。男13例，女7例。年龄40—82岁，平均年龄60岁。将其随机分为两组，实验组15例，对照组15例，两组患者在年龄、性别、意识状态、全身营养和压疮部位及大小等方面比较，差异无统计学意义，具有可比性。

2、方法 选择心理素质良好、经过培训、技术操作熟练的主管护师，专人操作。

2.1 对照组 采用常规法，将患者安置于气垫床上，每2h翻身1次，保持床铺干燥、清洁、平整，加强营养支持治疗，必要时给予抗生素与氨基酸，有坏死组织的用无菌剪刀去除，有脓液的先用过氧化氢清洗，再给予生理盐水冲洗等先期处理。每日用洁悠神喷洒，然后用电吹风风干，疮面不大、较浅的暴露疮面，疮面较大、较深用无菌纱布覆盖。

2.2 实验组采用康复新液和洁悠神联合法，即在常规法的基础上加用康复新液换药，2次/d。(1)用无菌纱布蘸取康复新液适量，均匀地敷于疮面创面上，使创面完全被药物覆盖，局部予以无菌纱布敷盖，然后用TDP灯照射局部致皮肤微红，再用康复新液小纱布块贴于疮面30min之后，取下再用电吹风风干表面后直接喷洒洁悠神待干燥形成一层透明薄膜，每8h喷洒洁悠神一次并观察液体形成网状膜是否均匀，是否全部覆盖创面。(2)置防褥疮气垫，以减轻局部受压，防止压伤部位软组织再损伤，每1-2h翻身防褥疮一次，并发足跟的小创面使用自制小棉圈垫起。(3)加强全身营养，提高机体抵抗力。(4)积极治疗原发病。

3、治疗标准时间以4周为准，有效率为(治愈率+有效率)，愈合时间为(从开始用药至完全愈合)，疗效评价标准选用丁梅评估方法<sup>[2]</sup>，治愈：溃疡愈合结痴脱落，形成正常皮肤粘膜；显效：创面无分泌物，溃疡缩小，肉芽组织正常；好转：创面渗出物减少，溃疡面无扩展；无效：溃疡面无变化或扩大。

## 4、统计学处理

数据采用SPSS 13.0统计分析软件，当P<0.05，差异有统计学意义。

## 二 结果

两组治疗效果有显著差异(见表1)。

表1 两组治疗效果比较

组别	n期(处)				III期(处)			
	治愈	显效	好转	无效	治愈	显效	好转	无效
观察组	24	2	0	0	16	3	1	0
对照组	7	11	9	0	3	4	3	0

表2示n期治愈时间观察组均小于对照组，经检验有显著性差异(P<0.05)。

表2 两组治愈时间比较(a)

组别	II期		III期	
	例数	治愈时间	例数	治愈时间
实验组	5	6.97±1.2	10	10
对照组	6	11.12±1.8	9	18

## 三 讨论

随着社会人口老龄化，心脑血管疾病及肿瘤患病率的增高，长期卧床病人的增多，褥疮的发生率也越来越高，一旦出现褥疮，处理不当，不仅加重护理难度及经济负担，而且给患者带来痛苦，延长康复时间，重者危及生命。因此，如何为患者提供一套合理、有效、实用的褥疮治疗方案，是当前医护工作者面临的难题之一。

康复新液为美洲大蠊干燥虫体提取物，能通利血脉、养阴生肌，既可内服也可外用，具有促进血管增生、消除炎症水肿、改善创面微循环、促进创面肉芽组织增生的作用，并且增强机体的免疫功能<sup>[3]</sup>。吴燕雪等<sup>[4]</sup>研究发现喷湿的康复新无菌纱布敷于疮面后，对革兰氏阴性、阳性细菌有强大的抗菌作用，可预防感染、减少炎性渗出，促进创面较快愈合，疗效显著。顾彩萍等<sup>[6]</sup>通过使用康复新液换药治疗Ⅳ期压疮后，发现其溃疡面水肿呈进行性减退，坏死组织溶解加速，创面毛细血管分布丰富，较易出血，肉芽组织新鲜、红润、生长迅速。

另外，洁悠神则是综合物理式抗菌及分子级敷料于一身的强效创面保护剂，其喷洒后即在皮肤表面形成一层稳定致密的带正电荷的网状膜。对带负电荷的细菌、真菌、病毒等微生物极具强大的吸附作用，致使病原体呼吸酶失去作用而窒息死亡，起到杀菌或抑菌作用，并保持8小时以上的长效抗菌作用，预防感染<sup>[6]</sup>。同时，兼具隐形敷料的特性，能方便应用于传统敷料不易使用的人体部位，起到隔离创面，促进创面愈合，对皮肤和黏膜无刺激，并能避免常见消毒抗菌药物的耐药抗菌性等问题。

在本实验中我们发现，以上两者的联合应用可取长补短，增进疗效，既能提高压疮治愈率、缩短治愈时间，减轻患者痛苦，而且操作简单方便，显效快，价格低廉、省时省力，值得临床推广。

## 参考文献

- 杨淑媛，葛绪燕，张佃慧.例陈旧性深度褥疮的治疗与护理[J].实用全科医学杂志，2006,4(2):248.
- 丁梅，刘秀君，张菊，甲硝唑联合庆大霉素，鸡蛋膜治疗褥疮的效果观察[J].职业与健康杂志，2006,22(5):389.
- 刘霞，段兰英，张敬博，等.TDP配合康复新液治疗Ⅲ、Ⅳ期压疮的护理[J].山东医药，2007, 47(21): 39.
- 吴燕雪，连红萍，等，康复新液治疗压疮的护理观察[J].解放军护理杂志2005,22 (4) : 37.
- 顾彩萍，堵廷敏，等.康复新液治疗压疮50例效果观察及护理[J].齐鲁护理杂志，2010,16 (26) : 91—92.
- 刘静，周晓舟，等，不同处理方法治疗压疮创面的疗效观察[J].现代临床护理，2009,8 (10) : 52—54.